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P atrio tism  şi le a lita te  în conflict.
Despre aşa ceva, firesce, nu póte 

fi vorba la noi Românii, căci după 
modernii patrioţi împintenaţî noi sun
tem şi réi patrioţi, adecă nici-decum 
aplecaţi a-ne renega şi a-ne face Ma
ghiari, şi prea împărătesei, ceea-ce 
după conceptele maghiare e tot una; 
dér este vorba la Maghiari, la cari 
lealitatea, precum se vede, nu e una 
cu patriotismul şi ţine numai pănă 
atunci, pană când Jocurile mai înalte 
închid ochii faţă cu tóté estravagan- 
ţele şi năsdrăvăniile lor patriotice.

Étá, drept ilustraţiune, un cas 
din cele mai próspete.

Un profesor de istoriă la gim- 
nasiiil superior de stat „Francisc Io- 
sif44 din Buda, Otone V arga ,, desfă
şură deja de ani în prelegerile sale 
idei şi tendinţe antidinastice. Numai 
de curénd el a numit într’o astfel 
de prelegere pe împăratul Leopoldl. 
„tiran ca toţi Habsburgig, espresiune, 
ce ilustra în mod prea ciudat leali
tatea profesorului faţă cu patronul 
gimnasiului, la  care funcţiona. Din 
causa acésta numitul fu suspendat, 
precum seim, dela postul seu şi tras 
în cercetare disciplinară, lăsându-i-se 
extra-regulam deocamdată şi léfa in
trigă

Câţi bieţi funcţionari români au 
fost ţinuţi în cercetare disciplinară 
numai cu a treia parte din salarul lor 
ani întregi, până ce s’a adeverit, că 
învinuirile de nepatriotism, ridicate 
în contra lor de rău-voitori, n’au avut 
nici un tem eiu!

Totă lumea ar fi aflat prea fi- 
réscá disciplinarea amintitului pro
fesor, şi-ar fi aşteptat în linişte re- 
sultatul cercetării. Nu aşa însă înfo
caţii patrioţi împintenaţî şi perciu
naţi. După judecata acestora cel ce 
este patriot în legea lor nu póte fi 
nici-odată vinovat, ér cel care trece 
la ei de nepatriot, nu póte fi nici
odată nevinovat.

Aşa şi în caşul de faţă. Vecju- 
răm de-odată, că în favorul profe
sorului acusat nisce foşti elevi, ade
renţi aî lui, fac declaraţiuni, că se 
ínscenézá demonstraţiuni, se pregă
tesc memorande, interpelăţiî în dietă, 
ba nici chiar reuniunea profesorilor 
gimnasiali nu se sfiesce a lua posi- 
ţiă pentru el şi în contra profesori
lor şi colegilor săi, firesce, sub pre
textul frumos al educaţiunei morale 
a tinerimei.

Săracă lume! Ce ar fi şi s’ar 
petrece, când ar fi acusat cu ase
menea faptă vre un profesor nema
ghiar? Ore nu ar resuca atunci ţâra de 
vuetul lealităţii maghiare indignate? 
Cine nu-şi aduce aminte de atenta
tul născocit dela Diósig, cum s’a 
bucinat atunci în lume pe tóté gla
surile fapta grozavă, ce activitate 
febrilă s’a desfăşurat în aflarea vi
novaţilor weesistenţî şi câtă indignare 
superfluă de „lealitate“ a produs 
acest cas.

Şi âtă acum, patriotismul a în
ghiţit lealitatea, îndată-ce e vorba 
de un profesor de istoriă maghiar. 
Nici nu s’a aşteptat judecata, şi acu- 
satul fu declarat cu ostentaţiune „pa
triot44, — căci ce a şi făcut? Nici 
mai muit, nici mai puţin, decât 
ceea-ce fac mulţi profesori de isto
riă şi neistoriă, mai ales renegaţii: 
„szidta a nemetet44 (aînjurat pe Nămţ).

Şi la o astfel de mişcare neso
cotită iau parte nu numai tineri ne- 
esperţi, ci şi omeni serioşi de posi- 
ţiă însemnată socială. Au voit se 
facă presiune prin „opiniunea publică 
patriotică turburată44, ca se scape pe 
Varga de eventualele urmări ale fap
tei sale. Tot aşa i am vecjut proce
dând şi la câte-o mişcare îndreptată 
contra cutăror tineri nemaghiari, 
acusaţi de vre-o faptă imaginară ne
patriotică, voind tot prin „opiniunea 
publică patriotică turburată44 a face 
ca nu cumva vre-unul din ei se scape 
nepedepsit.

Ce së mai cjicï, când asemenea 
ômenï cu astfel de chibzuinţe şi res
pectare a aşezămintelor legale sunt 
chiămaţi a decide apoi şi în cestiu- 
nile vitale ale acestor sărmane ţări, 
şi când unei junimi crescute în ast
fel de spirit de netoleranţă va fi în
crezut viitorul statului !

Ori cum am caractérisa însă 
acésta portare, fapt este şi rămâne, 
că de-ocamdată patriotismul aderen
ţilor lui Varga a învins asupra lea
lităţii, contra căreia a păcătuit acest 
profesor. Cercetarea disciplinară s’a 
şi terminat, ér ministrul de culte şi 
instrucţiune publică a achitat pe 
„distinsul44 profesor Varga de învi
nuirile aduse în contra lui.

Astfel nu li-s’a lăsat nici timp 
destul admiratorilor acestui profesor 
să-şi presente memorandul lor deja 
pregătit şi să încheie tôte demons- 
traţiunile pornite în favorul lui. Totă 
afacerea s’a terminat printr’o veselă 
alocuţiune a ministrului catră foştii 
elevi ai lui Varga, cari s’au dus 
să-i mulţămescă pentru generosul 
fapt.

A şi fost vrednic ministrul de 
mulţămita lor.

Afacerea colorilor venăt-rosu.
Amendouă foile săsesc! din Braşov 

publică. în întregul ei represeutaţia propusă 
de Herfurth şi soţii în şedinţa de Sâmbătă 
a congregaţiei comitatului, despre care am 
vorbit în numărul trecut de Dumineoă.

Representaţia adresată adunării gene
rale comitatense după-се constată, că până 
la 1898 s au putut folosi neîmpedecat în oraş 
şi comitat colorile şi stâgurile roşu-venăt. 
De atunci însă au început a se pune pie
ri ecile. Acăsta s’a înceroat mai întâiй în 
vederea serbărilor lui Honterus. „Este cu
noscută, фее representaţia, „ce generală şi 
intensivă revoltare şi indignare a cuprins 
spiritele poporaţiunii saso-germane din tot 
oraşul şi comitatul din causa amintită44. In 
faţa acestei iritaţiuni s’au mai moderat

atunci disposiţiile lor şi s’a dispus sé se 
potă folosi steagurile roşu-galbene şi de 
cătră particulari în măsură adecvată cu 
steagurile unguresc!. Aşa rémase lucrul 
pănă în August 1899, când în vederea fes
tivităţilor pompierilor s’a dat o nouă or
donanţă ministerială ad hoc cu"data 1 Au
gust 1899.

„Cuprinsul acestei ordonanţeu, cjic 
Herfurth şi soţii, „a fost însă 0răşi aşa de 
nenorocit, aşa de gravaminos, aşa de măh- 
nitor şi tot-deodată revoltător, încât acéstá 
ordonanţă ministerială în urma unei repre- 
sentaţii telegrafice deplin justificate şi ba- 
sate, a fost sistată şi usul practicat la fes
tivităţile lui Honterus a fost păstrat şi de 
astă-dată. Astfel au decurs festivităţile 
pompierescî în totă liniştea pe lângă o 
mulţime de steaguri roşii-vinete şi nu s’a 
mai aucjit nici-odată ca prin acele colori 
să fi suferit cum-va soădere ideia de stat 
maghiar**. PropunătoriiîşI esprimă apoi mira
rea, că cu tóté astea fără nici o causă că
pitănia orăşenescă din Braşov a venit cu 
publicaţia Nr. 4241 dela 3 Sept. a. o., prin 
care pe basa ordonanţelor ministeriale dela 
1874, 1885 şi 1899, după pofta şi chibzui- 
rea ei introduce regule definitive asupra 
folosirii colorilor roşu-vinete pe teritoriul 
oraşului Braşov. „N’avem cuvinte, 4ic pro
punătorii, să descriem gradul iritaţiunii şi 
al amărăciunii, revolta şi indignarea, ce a 
produs’o publicaţiunea căpităniei orăşenesc! 
în poporaţiunea sáséscá în genere, fără deo
sebire de nuanţă politică1*. Ér procederea 
poliţiei faţă cu elevele şcolei de fete să
sesc!, cari purtau pantliol roşii-vinete, a fă
cut să eréseá numai iritaţianea.

Mai departe declară, că căpitănia oră
şenescă nu e chemată şi nici îndreptăţită 
să reguleze ea de capul ei definitiv cestiu- 
nea colorilor, nici chiar pentru teritorul 
Braşovului. Cine a şi patut’o autorisa pen
tru a face acésta? Dela ministru n’a pu
tut să i-se dea prilej, căol ministrul sis
tase scurt timp înainte ordonanţa dela 1 
August 1899.

Din nou trebue să întrebe deci: cine 
a încurajat pe căpitanul oraşului la proce
derea acésta ilegală? Dér mai mult, căpi-

FOTLETONUL „GAZ. TRANS“.

Eufemisme în limba română..
De

Nicolae Sulică.
(13) — F i n e .  —

In cele premergátóre am dat o serie 
íntrégá de eufemisme, aşa precum să ma- 
cifestâză în circumscrierea séu substituirea 
diferitelor spirite, obiecte séu acte nefas&te 
şi funeste.

Afară de acéstá primă categoriă a 
eufemismelor romanesc!, ce le-am numit 
indirecte şi am avut ocasiune a le studia 
mai sus, am mai stabilit şi o a doua clasă
& eufemismelor, aşa numite direote, întru-eât 
DUtnele original aieî e conservat, dér nu in
tact în forma sa, ci mai mult séu mai puţ'n 
modificat. Numărul eufemismelor de felul 
acesta e în limba română fórte restrîns 
faţă de bogăţia nesfârşită a circumscrierilor 
péa alegriilor eufemistice. Cu tóté acestea 
şi clasa acésta merită un studiu mai de- 
taiait cu atât mai vârtos, cu cât fiind aici, 
vorba de nisce coruperi séu diformărî arbi
trare, ale cuvintelor, suntem în posiţiunea

de a esplica după un nou principiu psi
hologic o serie întrâgă de schimbări anor
male fonologiee şi deci la aparenţă es- 
cepţionale. Reservându-mi să revin cu 
altă ocasiune asupra acestei cestiuni speci
ale, de astădată voiü remarca numai câteva 
speţimene de eufemisme de soiul acesta.

In cele premergătore am amintit deja 
forma eufemistică ghiavol coruptă dia dia
vol, dimon diu demon, Antihârţ din Anti
crist şi dragul modificat din dracul.

Esemplele cele mai caracteristice însă 
le întâlnim şi aici tot pe terenul înjurăturilor, 
unde téma eufemistică mai tot-déuna să 
sfiesce să pronunţe exact numele sfântului, 
care e ’njurat. Aşa sunt d. e. formele Ris- 
tos, Iristos seu Hiristos mai mult séu mai 
puţin corupte din Cristos, Precista în loo 
de Precesta, Măria (cu accentul pe prima 
silabă) în loc de María séu Măria (comp. 
sf. Măria, cu accentul pe a doua silabă), 
Mnecţeu în loc de Dumnedeu, Pascalion în 
loc de Pasci etc. ;■ Analogii în alte limbi 
avem d. e. în formele deja amintite Potz 
Wetter în loo de Gottes W elt! la Germani 
seu parhleu în loc de par dieu, corbleu 
corupt din corps de dieu séu morbleu în 
loc de mort de dieu la Francesi.

Drept încheere voiâ aminti încă câte-va 
espresiuni eufemistice, întru-cât obvin mai 
des în graiul nostru ^ilnic şi aşa o mică 
esplicare nu va fi de prisos. E vorba aici 
de un fel de abus, ce să face cu sacrele 
epitete de sfînt şi dumnetfeesc. Acest us însă 
al amintitelor adjective, de vreme-ce che
marea lor în asemenea caşuri e să domo- 
lâscă seu să îndulcâscă aşa picând unele 
acte, obiecte s6u stftri sufletesc!, în esenţa 
sa nu este abus, ci o simplă aplicare eu
femistică a celor 2 epitete pline de sfin- 
ţeniâ. Aşa să vorbesce d. e. adeseori de o 
sfântă de bătae, voind să esprimăm o bă- 
taiă cumplită, al cărei efect sâu impresiune 
asupra celor ce aud de ea, căutăm să 1 în
dulcim prin aplicare eufemistică a atribu
tului sfânt. Să se compare|Alexadri, Despot 
Yodă p. 41:

Haramu-’i cu nărav.
Pe toţi mereu trăntesce şi fără desfiială
I a tras lui însuşi Yodă o sfântă de

[;trânteală.
Tot in chipul acesta se vorbesce de 

sfântă de frică, sfântă de mdrte etc., şi apoi 
per analogiam şi acolo unde atributul de 
sfânt nu-şl are locul, ca d e. sfântă de mân
care etc. voindu-se a se esprima în astfel

de caşuri în grad înalt mai ales calitativ.
In acelaşi sens şi cu acelaşi scop se 

întrebuinţ^ză şi adjectivul dumne^eesc, 6r 
ca adverb dumne^eesce, ca d. e. în urmă- 
torea poveste de Pompiliu: „Invîrti în
gerul sabia dela răsărit la apus şi 6r dela 
apus la răsărit şi, dând odată colea dum- 
neeeesce, reteza cele două capete ale bă- 
laorului."'')

Pe calea acesta se esplică apoi, că 
vDdmne ajutău a ajuns Jsă primescă sensul 
de „lovitură straşnică14, ca d. e. în urmă
torul pasgiii din Anton Pan (Povestea 
Vorbei 115): „Să nu te pomenesc! cu’n 
Domne ajută pe spinare !u er sfântul Nicolae să 
se aplice în sensul de gârbacitt s6u harapnic.

Tot în sensul acesta eufemistic să 
vorbesce de „boul lui Dumnecţeu*, înţele- 
gend pe un prost şi jum ătate; ş ito taceaşî 
chemare eufemistică de înduloire, ca şi 
sfânt, dumnedăeso, o are şi adjectivul bun 
pe lângă substantive, ce esprimă lucruri ne
plăcute ca d. e. „l-am dat o bătae bunău, 
cu tote că numai bună nu e.

*) Apud Şărineanu (Semasiologia pg. 119), 
cere esplică acest us oa un fel de degenerare a 
espresiumlor religiose, degenerare isvorită numai 
din indiferentă (sic!. Românului faţă de religiune
(ibid pg. 118 )
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t&uia oraşului a schimbat chiar ordonanţa 
ministrului dala 1 August în mod volnic, 
încă înăsprindu-o. Adecă acolo, unde se 
cfice, oă „reuniunile, ce esistă pe basa de 
statute aprobate de guvern, pot în locuri 
publice şi la conveniri să-şi întrebuinţeze 
liber stégul lor, este ínsé de dorit, ca la pro- 
oesiuni şi la plimbări stégul naţional ma
ghiar sé fiă purtat cel puţin în fruntea cor- 
tegiului“.

Aşa ordonanţa. Publicaţiunea poliţiei 
din Braşov ínsé, eliminând cuvintele „este 
de dorit.. .  a-se purta şi stégul maghiar“efcc, 
(Jioe hotărît, că trebue sé se pórte şi 
stégul unguresc înaintea cortegiului etc.

Propunétorii arată aici încurcătura, oe 
s’a produs prin o astfel de interpretare 
falsă şi c}ic, că e timpul suprem, ca sé se 
reguleze cestiunea stindardului şi a colo
rilor în mod clar, care sé nu admită tot 
felul de interpretări.

„Este o durerósá şi nemerită mâh
nire, clice mai departe representaţia, „ce 
ni-s’a causat prin aceea, că de-oparte ni-se 
ordonă prin mijlóce silnice colorile şi stin
dardele statului, cu tóté că spontan ne-am 
arătat gata de a-le folosi, de altă parte 
ínsé se dă cererei nóstre îndreptăţite, ca 
sé putem folosi şi colorile şi stindardele 
nóstre vénát roşii, volnica şi réutációsa in
terpretare a unor sentimente duşmane, cari 
la noi nu esistă de locu.

In fine, după-ce asigură, oă colorile 
vânăt-roşu sunt erpresiunea credinţei că
tră patriă şi cătră popor din partea Saşi
lor, propun, ca congregaţia comitaten9ă sé 
decidă: 1. D l vice-şpan al comitatului e 
însărcinat a lua imediat măsurile legale, 
pentru-ca pripita publioaţlâ a căpităniei 
orăşenesci dela 3 Septemvre Nr. 4241 —1899 
sé fiă cassată şi scósá din vigóre; 2. Pen
tru-ca ínsé 86 se reguleze odată în mod pre
cis şi hotărît afacerea colorilor şi a stégu- 
rilor, sé se adreseze cuprinsul acestei re- 
presentaţii, ca petiţiune, ministrului de iu- 
terne şi vioe-şpanul comitatului sé fiă în
sărcinat de a-o aşterne cu cea mai mare 
grabă ministrului preşedinte şi de interne 
Coloman Szeli în numele municipiului 
Braşov.

Acésta representaţiă sunscrisă de 82 
mémbrii ai congregaţiunnei, Saşi moderaţi 
şi verc}I, şi datată dela 22 Septemvre a. c., 
a fost precum seim primită cu covârşitore 
majoritate în adunarea generală de Sâm
bătă.

Românii la columna lui Traian.
In numărul nostru trecut am sem

nalat pe scurt ceremonia depunerii cor6nei 
de bronz din partea congresiştilor români 
la basele columnei lui Traian. Drept com
pletare mai amintim urmâtorele:

In discursul său d-1 JV. A. Urechiâ a 
început prin a arăta, că poporele eşite din 
acelaşi lâgăn, chiar decă n’ar mai avâ

Caracteristica mai tuturor esemplelor 
analisate în decursul acestui mic tractat, e 
ceea-ce Greoii cei vechi numiau nantiphrasisu, 
aşadâră esprimarea prin cuvinte a unei idei 
cu totul opuse ideei subînţelese, cum era 
d. e. şi în faimósele etimologii ale grama
ticilor latin i: Lucus a non lucendo (Ra- 
riştea, luminişul se numesce luminiş pen
tru-că nu e lumină în el), Caniş a non ea- 
nendo (Cânele e numit astfel pentru-că nu 
cântă) etc. Acésta şi e esenţa eufemismului: 
esprimare într’o formă contrară ideei in
tenţionate, ér principiul psihologic ce im
pune acest graiü metaforic, e jena séu 
tema de eventualele urmări ale unei es- 
primărl directe. Acésta e téma eufe
mistică.

*
jP. 8. In decursul acestui tractat s’au 

strecurat mai multe greşeli de tipar, ce 
cetitorul de-altmintrelea uşor le-a putut 
corege însuşi. Tot din nebăgare de sémá 
s’a oitat în doué rânduri studiul despre 
Românii din munţii apuseni numai (sub nu
mele d-lui Candrea, omiţându-se numele 
d-lui Frâncu, oeea-ce rectificăm cu acéstá 
ocasiune.

aceeaşi limbă, tot rëmân înfrăţite pe cât 
timp subsistă încă caractere fisiologice şi 
psichologioe. Aceste caractere sunt identice 
la Italieni şi la Români.

0  singură deosebire e : Italianul a ré- 
mas în casa paternă şi a oam uitat pe fra
tele séu depărtat; pe când Românul n’a 
pierdut din memoriă casa paternă Romau.

Ureehiă a dovedit apoi, cum consoiinţa 
naţională latină n’a lipsit nioi-odată po
porului român şi cum acest popor atribue 
tot ce este mare pe pământ şi în cer lui 
Traian.

D-1 Ureehiă dëdù apoi cetire perga
mentului al cărui text l ’am publicat deja. 
După aceea d-1 Ureehiă a încredinţat per
gamentul ajutorului de primar Galluppi, 
rostind câte-va cuvinte de mulţămire.

In urmă a luat cuvêntul ministrul 
italian de instrucţiă Baccelli, care 4ise 
între altele:

Eu — a d’» Baccelli — care 
astă4l sunt în capul educaţiei naţionale, 
m£ simt fericit, o Români, că vô pot da ca 
esemplu tineretului italian ca o comoră de 
iubire pentru ţâră şi nu mé feresc a spune 
că acest tesàur se pàstrézâ mai bine de 
aceia, cari sunt departe de patriă, decât de 
aceia, cari se găsesc ïntr’ênsa şi cartfuită prea 
repede şi sângele vérsat, şi eroismul în
gropat. Vé salut pe voi — sfîrşi ilustrul 
Baccelli — cari n’aţl fost nicl-odată învinşi. 
(Vedî partea din urmă a discursului în nr. 
trecut).

După-ce vorbesce ajutorul de primar 
Galluppi şi d-1 Tocilescu, care a făcut o 
scurtă comunicare asupra lui Traian, d-na 
Smara rostesce o frumôsà cuvântare forte 
mult aplaudată. Apoi d-1 Milescu represen- 
tantui soeietăţiei macedo-române şi d-1 Luigi 
Cazzavilan, directorul 4 'aralui „Universul*, 
rostesce câte o mică cuvântare, după care 
ia cuvântul d-1 Sefendache, senator dm T.-Se- 
verin, care c ŝe : „Aparţinând unui oraş, 
oare se numesce „Turnul lui Sever“, unde 
se află ruinele podului lui Traian pe Du
năre, simtfdatoriă d ea  manifesta admiraţia 
mea şi a depune la piciôrele columnei lui 
Traian, marele împărat, omagiile ;celei mai 
adânci veneraţiunl44.

Filo-românul Brutto Amante laudă ca
lităţile şi eroismul Românilor; îivurmă d-na 
Attili poetă, citesce o poesie dedicată Ro
mânilor, după care vorbesco d-1 Derviş, re- 
presentantul comitetului albanes din Bucu
rase!.

La sfârşit a vorbit Benedetto de Lucea 
în numole societăţei pressei italiane. El a 
c}is : „La piciôrele acestei columne, ac}ï un 
nou pact se încheie între fiii Daciei şi fiii 
Italiei. Amândouê poporele, după cum au 
glorii comune de păzit, au şi un scop co
mun de urmat: së apere gândirea şi civi- 
lisaţia latină de tôte cursele inamicilor. 
Deoă vom fi uniţi vom fi tari şi nu se va 
puté së nu na suridă victoria cum ne su- 
rîde ac}I glorios acest sôre al Romeiw.

Apoi corona a fost depusă la baza co* 
lumnei lui Traian, în sunetul marşului Ro
mei, cântat de musică.

După aceea corul a cântat ârăşl im
nul „Latina gintău.

La ôrele 10 şi jumătate s’a sfîrşit 
acéstâ ceremoniă. Membrii români au fost 
fotografaţi la columnă.

*
După terminarea acestei ceremonii Ro

mânii au plecat în Birjl la Panthéon, unde 
au depus o frumosă coronă pe mormântul 
regelui Victor Emanuel. Acéstà coronă are 
scris pa panglice : „ Marele rege Victor Ema- 
nutl. Românii ospeţii Romei. — Octomvre 
1890u.

Aid a vorbit d-1 Holban, aducând elo- 
giurl memoriei marelui rege, liberatorul 
Italiei.

De acolo Românii s’au dus la mnnu- 
mentul lui Cavour, unde au depus o altă 
coronă cu inscripţia pe panglică: nLui Benzo 
di Cavour. Românii recunoscHori*.

Aci a vorbit d-1 Ureehiă, arătând re- 
ounoscinţa Românilor pentru acest mare 
om de stat.

In sfârşit ei au mers la Geanicolo, 
unde se află monumentul lui Garibaldi şi 
au depus şi acolo o frumosă coronă cu 
inscripţia : ,vEroului celor doué lumi, Românii 
admiratorii sèiu.

Aci d-1 Cazzavilan, directorul *Uni- 
versului“, adresându-ss Românilor i îse, că

„ca vechiö garibaldian, şi Italian, care lo- 
cuesoe de atâţia ani în România, unde 
mi-aţi arătat cea mai mare dragoste, e da
toria mea, sé vé mulţumesc din suflet de 
nobila ideie, ce aţi avut de a pune adi o 
coronă la pioiórele acestei statui, care re- 
presentă una din cele mai mari figuri ale 
secolului nostru“.

Şi ou acésta s’a sfîrşit serbarea de arji.

Boia principelui Caro!.
Am anunţat deja, că micul principe 

Carol e serios bolnav şi că din causa acésta 
atât regele şi regina, cât şi părinţii, Prin
cipii moştenitori, s’au reîntors grabnic la 
Sinaia din străinătate. Etă ce scrie acum 
„Timpulu de Duminecă despre starea să
nătăţii micului principe:

I>’abia au trecut doi ani, de când 
téra a fost dureros atinsă de boia princi
pelui nostru Ferdinand, — şi étá că su
fletele Românilor suut din nou adânc 
mâhnite de boia micului priucipe Carol, 
speranţa României într’un viitor mai de
părtat.

Ultimele buletine medicale mărturi
sesc gravitatea bóléi, care s’a complicat 
cu un început de broneho-pneumonie. Se cre
dea la început că drăgălaşul Principe Ca
rol suferea de o uşoră răcelă, dér când 
temperatura cea înaltă a arătat doctorilor 
că se găsesc în faţa unui cas serios, diag
nosticul a stabilit febra tifoidă şi analisa 
bacteriologică a confirmat diagnoza. Acum 
s’a adăugat şi o complicaţiă.

Scirea acesta a produs pretutindeni 
o impresiă durerosă. Providenţa pare a fi 
reservat României multe încercări grele; 
dér a fost de atâtea-orl îndurătore cu 
destinele ţărei, încât nădăjduim, că şi de 
astă-dată nu ne va supune la un chin su
fletesc prea crud.

Ţara întrâgă înaltă iarăşi rugî fierbinţi 
cătră Cer, ca sé scutéscá Familiile regale 
şi princiară şi naţiunea română de o ne
norocire prea durerosă, redând mult dră
găstosului Principe Carol sănătatea înflori- 
tóre. I

In cursul noptei s’a afişat în Capitală 
următorul buletin m edical:

Castelul Pcleş, 1 Octomvre (órele 8 séra.)
Subsemnaţii, întruniţi în consultaţiune 

lângă A. S. R. Principele Carol, am con
statat, pe lângă fenomenele obicinuite ale 
febrei tifoide, un mic focar de bronchopne- 
umonie la vârful plămânului drept. Tempe
ratura se menţine ridicată. Totuşi starea 
generală este relativ bună. - Dr. Cantacuzi- 
no, Dr.Buicliu., Dr. Romalo.

Résboiul din Africa-sudică..
Răsboiul între Anglia şi Transvaal 

s’ft început de fapt în 14 Octomvre n. El 
decurge pe ambe părţile teatrului de luptă : 
la răsărit în Natal, şi la apus pe pământul 
Beciuana în jurul oraşului Mafeking, forte 
ameninţat de Buri.

Cele dintaiü scirl, sosite 4iarel°r din 
Londra, anunţă, că Burii atacând Mafe- 
kingul au fost respinşi de mai multe ori 
cu pierderi mari, dér că ou tóté acestea 
oraşul e în mare primejdiă. Contradicerea 
acésta nu se póte esplica altfel, decât prin 
tendenţiositatea soirilor venite din isvor 
engles.

Burii din Transvaal au năvălit în 
Natal pe partea nord-vestică. Burii Oran- 
gienl au trecut graniţa pe la pasul Reeneu, 
cu scop de a-se uni la Ladysmith şi a 
ataca acest oraş. Intr’aoeea Englesii au 
evacuat Newcastle şi de-ocamdată au pre
dat cu totul Natalul de nord. Burilor, cari 
aveau 11 tunuri, li-a mers în cale generalul 
engles Withe cu íntréga garnisóná din 
Ladysmith şi cu 12 tunuri. Burii trecând 
graniţa Natalului au ocupat Newcastle şi 
tóté oraşele din partea superioră. Mergând 
înainte s'au întâlnit cu garnisóna din La- 
dysmit şi s’a început lupta, despre al cărei 
decurs însă nu se scie nimic încă. Fapt 
este însă, că generalul "Withe a fost silit 
sé se retragă. După unele scirl din isvor 
englesesc, Withe s’a retras numai ca să 
tragă în cursă pe Buri, şi că n’a fost nici
o luptă.

Din partea apuséná a teatrului luptei 
se anunţă, că Burii au început ső atace 
Mafekingul Jo i sóra, dând trei asalturi, 
însă fără succes. Mai înainte ínsé Burii au 
asvîrlit în aer un tren pancerat, oare mer
gea din Mafeking transportând personal 
pentru serviciul telegrafului

Pănă acum aşa-der n’avem scirl mai 
detailate de pe teatrul luptei. Dér şi din 
câte avem apare că Burii au luat pe di
nainte pe EnglesI, întru-cât ei au năvălit, 
în unire cu Oragienii, cu totă forţa asupra 
Natalului.

S C 1 R I L E  D Í L E L
-- 4 Octcmvre v.

Din congregaţia comitatului Ca- 
raş-Severin. Lui „Pesti Naplóu i-se scrie 
din Lugoş, că în congregaţia comitatului 
Caraş-Severin, ţinută Vineri, a fost o inte
resantă discuţiune de limbă. Membrul ro
mân d-1 advocat Coriolan Brediceanu a com
bătut cu energiă şi succes ordonanţa solgă- 
biréului Sípos din Teregova, oare a dispus, ca 
pe viitor orl-ce petiţiă séu arătare sé se facă 
numai în limba maghiară. D-1 Brediceanu 
a desaprobat şi procedura episcopului Gol- 
diş dela Arad, care a scris în limba ma
ghiară serisórea adresată comitatului prin 
care ’i face cunoscut, că a ocupat scaunul 
de episcop. Vorbitorul accentua, că un 
episcop român este dator a coresponda în 
limba română. Din causa acésta propune, 
ca respunsul comitatului să fiă redactat în 
limba maghiară şi română. Propunerea a 
fost respinsă de majoritate. Dintre ceilalţi 
membrii români adv. Dobrin a ar&tat cât de 
mare este usurăria în comitat, şi ceru 
măsuri grabnice de vindecarea acestui abus 
revoltător.

i>in Bucovina. Numărul dela Í (13) 
Octomvre al „Patriei“ a fost confiscat. Cen- 
sura a eliminat mai multe pasagii din pri
mul articul, care se ocupă cu maehinaţiu- 
nile lui Bourguignon. Din foiţă a eliminat 
mai bine de două colóne, asemenea o parte 
bunicică dintr’o corespondenţă din Gura- 
Humorului. \

în préjma arestării d-lui Dr. V. 
Branisce. Sub titlul acesta „Patriau din 
Cernăuţi comunică, că Dr. V. Branisce este 
ameninţat acum de a fi adus cu brachiul 
la primăria din Cernăuţi, décá nu se va I 
presenta de bunâvoiă la citaţiunea, ce s’a I 
lansat precum seim faţă cu el mai de I 
mult în afacerea espuîsării. Etă ce scrie I 
diarul din Cernăuţi: „In partea oficiósá I 
a numărului de Duminecă a diaru'lui I 
„Cz. Ztg.u aflăm publicată următorea cita- | 
ţiune : Magistrats-Praesidium. Czernovitz, am I
7 October 1899 Nr. 221 Praes. Vorladung 1 
An Herrn Dr. Valerian Branisce, Redacteur f 
Hier. Ambrosgasse (vormals Enzenbergr- 
gasse) Nr. 3. Da Ihre protocollariscbe Ein-  ̂
vernahme hieramts in einer dringenden An-  ̂
gelegenheit nothwendig ist, Sie sich aber 
der Zustellung der Vorladung seit Monaten 
entziehen, werden Sie hiemmit auf Grund des 
§. 9 der keiserl. Verordnung vom 20 April 
1854 R. G. Bl. Nr. 96 durch Einschaltung 
in das Amtsblatt der „Czernowitzer Zeitung* 
vorgeladen, am Samstag den 14. October 
1899 urn 9 Uhr v. M. im Magistrats-Pra«■ 
sidium um so gewisser zu erscheinen, wi- 
digens gegen Sie behufs Ihrer zwangsweiscn 
Vorführung der Vorführungsbefehl erlassen 
werden wird. — Kochanowshi m. p. — Acéstá 
citaţiune scrisă pe o V2 de o colă de hăr
ţi ă, a fost în decursul t̂ ileii de Dumineci 
bătută cu cuie şi pe uşa locuinţei d-lui Dr, 
Branisce, care încă nu s’a reîntors la Cer
năuţi. Aducem acet clasic esemplu al liber» 
tăţii individuale din Austria la cunosciaj;» 
obştei românescl! !u

Parastas pentru metropolitul Jli- 
ro ii. Din incidentul aniversării morţii me- 
tropolitului Miron Romanul s’a săvîrşit erl 
în biserica S-lui Nicolae din Scheiü un pa
rastas, care a fost oficiat de d-1 protopop
I. Petric, asistat de d-nii Dr. Saftu, părin
tele capelan militar Fizeşanu şi diaconul 
Priscu. Era de faţă şi tinerimea şcolară.
— De-asemenea s’a făcut parastas în bise
rica din cetate prin d-1 protopop B. Buiu#
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lescu, precum şi în celelalte biserici din 
Braşov.

* Advocat român în Mociu. D-l Dr.
Georgih Simon face cunoscut, că şi-a des
chis cauoelaria advocaţială în Mooiu. D-sa 
este singurul advocat român în acele părţi 
ale Câmpiei.

Mórtea unui diarist si a unui ar- 
tist român. Confraţii noştri din România 
au oierdut pe unui din cei mai talentat! 
tjiariştl. Vineri séra a încetat din viaţă An
ton Bacalbaşa, deputatul colegiului al doilea 
de Ilfov, directorul cjiarului „Dreptatea1* şi 
al lui „Moş TeacâK. In 1892—93 Anton 
Bacalbaşa a redactat cjmnil „Democraţia 
Socială* la Ploescl. El a mai colaborat şi 
la  alte 4^re, între cari şi la „Timpulu. As- 
tăvară se retrăsese la Predeal pentru a-ş'i 
întrema sănătatea sdruneinată, dér în urma 
unei récelí bóla i-se agravase şi mai tare. 
Tóté îngrijirile, ce ’i s’au dat, au fost za
darnice, şi Vineri la óra 7 sóra a răposat 
în etate de 84 ani. Imormentarea regreta
tului Bacalbaşa s’a făcut erî, Duminecă, în 
Bucurescl.

— De-odată cu acésta cjiarele din Bu
curescl aduc scirea despre mórtea cunoscu
tului profesor de declamaţiă Ştefan Velescu. 
El şi-a început cariera de artist pe când 
răposatul Pascaly era în flórea lui. St. Ve
lescu a localisat şi a scris mai multe piese, 
a publicat şi versuri, ér anul trecut a fă
cut un studiu asupra înfiinţării teatrului ro
mân. Răposatul fusese şi membru al Tea
trului Naţional şi în urmă ajunse sé fiă nu
mit sub-director al acestei instituţii.

Concert în Caransebeş. In 7 Oct. 
n. c. a concertat în Caransebeş tinera şi 
talentata nostră artistă, d-ra Valéria Pop, 
cu concursul d-rei Ana "Weiss şi al d-lor 
profesori Anton Sequens şi Carol Schmidt. 
„Am fost plăcut atinşi puténd constata, că 
în d-ra Pop Românii au câştigat o putere 
atât de valor0său, 4*oe „Foia DiecesanăM ; 
apoi arătand punctele esecutate din pro
gram, continuă astfel: „Tóté aceste cântări 
ie a predat concertista intr’un mod esact 
din tóté punctele de vedere. D-ra Pop dis
pune de un mezzosopran puternic, de o es- 
tindere dela a pănă la a, vocea ei e de 
timbru forte plăcut, registrele vocii sunt 
într’un grad mare egalisate. P«ste tot, d-ra 
Pop este o figură cu adevărat teatrală, ou 
temperament eminent musioalu.

Un milion corone pentru înveţâ- 
tOiii maghiari. Ministru Wlassics a pre
gătit o mare surprindere pentru dascălii 
maghiari. La iniţiativa şi stăruinţele lui 
guvernul — dice „Magyarorszag“ — va 
cere dela dietă un credit de nu mai puţin
1 milion corone pentru „Casa învăţătorilor44. 
Iu budgetul de 1900 se va lua spre acesta 
prima rată pe 200,000 coróne, ér în cei 
cinci ani următori în fiă-care câte atât. Mi
lionul acesta, pe care dascălii unguri l’au 
cerut dela guvern ca împrumut, li-se va da 
gratuit, ca dar. Cu aceşti bani statul cum
pără „Casa învăţătorilor“ din Peşta şi va 
înfiinţa şi în Cluşifl o asemenea casă. Scopul 
mai depărtat al acestui dar este crescerea 
copiilor învăţătorilor strimtoraţi. Se vor ri
dica în Peşta şi în Cluşiti internate spre 
acest scop. — Aşa seiu „patrioţiiu să ehi- 
varniséscá visteria ţării. Din ceea-ce în
tră în ea dela toţ! cetăţenii, se împarte nu
mai acelora, cari au avut fericirea de a se 
nasoe Maghiari. Cine nu va admira arta cu 
oare sciu să stăpânescă Maghiarii ?

Agitaţiuni în Archipelag. In câte-va 
insule ale Aruhipelagului s’au născut de-o 
vreme îneoce frecări şi conflicte forte pri- 
mejdióse între Turci şi Greoi. Mişcarea 
acesta nu e nici decât întemplătore. Ea este 
nutrită dinafară, căci încet cu încetul ea se 
răspândesce în tot grupul de insule. Agi
taţiunea a pornit mai íntaiü din Samos, care 
stă sub autoritatea supremă a Sultanului. 
De când cu evenimentele din Creta, looui- 
torii din Samos au început se se neliniş- 
téscá şi să fiă nemulţămiţî cu administra
ţi», cu legile şi cu regimul la care sunt su
puşi. Drept aceea ei încă cer autonomiă, 
oa şi Cretanii. Turcia va avó de lucru cu ei.

Jubileul Marsiliei. Alaltâerl s’au în- 
■ceput în Marsilia marile sărbări, ce le aran-

jază oraşul din incidentul aniversării a 
‘2500-a dela fundarea lui. Pregătirile pentru 
aceste sărbări se fac de luni întregi. Săr- 
bările durézá 9 cjile. Se aştâptă peste 100,000 
de ospaţi la Marsilia. Grecia şi-a manifestat 
omagiul său prin aceea, că şi-a trimis la 
Marsilia, odinioră oraş grecesc, trei corăbii 
de răsboiu. — Marsilia este unul din cfle 
mai vechi oraşe ale lumei. L’au fundat Fe
nicienii la anul 600 înainte de Christos. 
Numele lui grecesc era Massalia, latinesce 
Massilia. Oraşul începù să devină curênd 
forte înfloritor. Cultura grécá era mult scu
tită şi pănă la 300 d. Chr. limba de con- 
versaţiunea a poporaţiunei era cea grecésoa 
Marsilia era o rivală puternică a Cartagi- 
nei, şi în răsboiele punice a ţinut cu Roma. 
La 48 a. Chr. Iuliu Cesar a cucerit oraşul. 
Pe timpul emigraţiunei popórelor, a ajuns 
în mânile Burguncjilor, apoi în posesiunea 
Goţilor de Vest şi Ost. Pe timpul lui Lu
dovic cel orb Saracenii au pustiit total Mar
silia, însă Conrad de Burgundia a edificat 
din nou oraşul. La 1214 s’a constituit în 
republică separată. La 1423 oraşul a fost 
0răşi pustiit de Alfonso de Aragónia, dér 
contede René de Provanca l ’a reedificat 
ârăşl. In 1481 Marsilia a fost incorporată 
Franciéi. Coléra din 1721 i-a decimat gro
zav poporaţiunea ; 60,000 de omeni s’a pră
pădit atunci. După cucerirea Algirului şi 
după construirea canalului de Suez, Marsi
lia a luat un avênt uriaş, aşa că adl este 
cel mai puternic emporra maritim în în- 
tréga Europă.

Germani măcelăriţi. Din Berlip se 
anunţă, că vaporul „Nigeru, care a sosit 
Vineri din Rio-del-Ré a adus scirea, că 
comisarul cercual Guise, impiegatul socie
tăţii comerciale germane Lobmayer şi 100 
de soldaţi au fost măcelăriţi. Expediţiunea 
ajunsese din Rio-del-Rá pănă la frontiera 
englesâ, ducênd cu sine pe căpetenia unei 
seminţii de indigeni, oare înşelase pe Ger
mani să cadă în cursă. Din causa acésta 
el fù împuşcat. In urma acésta s’a început 
măcelărirea, fiind ucişi în mod îngrozitor 
toţi Germanii. Guvernul german trage la 
îndoială veracitatea scirei.

Cununia. D-l Mihail C. Jivanca din 
Lugoş şi d-ra Măriora Bordoş din Liget se 
vor cununa în 22 Octomvre n. c.

Capela orăşenescă va da patru con
certe, dintre cari primul va avé loc în Joia 
viitóre. Se pot face şi abonamente pentru 
întreg ciclul.

Masa studenţilor dela şcdlele ro
mâne din Braşov.

Vineri, în 1 Octomvre v. a. c., s’a re
deschis pe anul şcol. curent masa studen 
ţilor dela şcolele n6stre medii şi superiore 
din Braşov. Atât profesorii, cât şi elevii 
şcolelor au avut de astă-dată o nouă bueu- 
riă la redeschiderea mesei, căci numărul 
celor beneficiaţi la masă s’a mărit dela 20 
la 26 şcolari.

Etă lista şcolarilor primiţi în anul 
acesta la masa studenţilor: Vaîeriu Florea 
din Braşovul-vechiu (cl. II. gimn.); Dumi
tru Serbu din Derste şi George Filip din 
Satulung (cl. IU gimn.); Mateiii şi Nicolae 
Boeriu din Grid, Nicolae Stancu din Bo- 
roşneul mic (cl IV gimn ) ; Voicu Niţescu 
din Turcheş (cl. V gimn.); Ioan Căldarea 
din Zerneştl şi Vasile Cueu din Ucea de 
jos (cl. VI gimn.); Avram Tmbrone din 
Coşteifi (Bănat) (cl. VII gimn.); Ioan De- 
mian din Herţegani (Zarand), Ioan Lupaş 
din Sălişte (Sibiiu) şi George Popa din Lisa 
(cl. VIII gim n.); Petru Manele din Bacl- 
falu şi Florea Căpăţînă din Braşov (Scheiii) 
(cl. II reală); Ioan Mafteiii din Paloş (Tîr- 
nava-mare) şi Nicolae Suoiu din Bogata 
Olteană (cl. III reală); Toan Ilie din Zer- 
nesci şi Nicolae Ţirea din Braşov (cl. IV 
rea lă ); Ioan Bumbea din Braşov (Scheiă)
B. Samoilă Urian din Vlad (ol. I comerc.); 
Martin Cinoheza din Mehadia (.Caraş-Seve- 
rin) şi Emilian Lupea din Sărata 'cl. II 
comerc.); Grigore Domilesou din Valea 
Bolvaşniţa (Caraş-Severiu) şi Ştefan Herţia 
din Sălişte (cl. III comerc.)

Notăm aci, că numărul petenţilor la

cele 7 locuri vacante din acest an şcolar 
la masa ştudenţilor a fost de 40, tot aţâţa 
şcolari bufii şi săraci, dér 33 de petiţiun* 
nu au putut fi considerate din causa insu
ficienţii miji ócelor materiale ale nou înfiin
ţatului fond. Căci fondul acjl abia ajunge 
la suma de 11. 4000, ér spele anuale cu cei 
25 beneficiaţi ai mesei fac tocmai îl. 15(>0 
(una mie cinci sute fi.)!

Îltă cuvântul, pentru care comisiunea 
administrativă a mesei, usând de voia ce i ’-s’a 
dat de sinodul archidiecesan din a. c. pen
tru lansarea unei colecte în íntréga metropoliă, 
a pornit colecta de-odată cu redeschiderea 
mesei, trimiţând liste de colecte la tóté 
oficiile protopopescl gr. or. ale metropoliei, 
la tóté paroohiile din tractul Braşovului şi 
la mulţi particulari.

Suntem firm convinşi, că lumea româ- 
neseă din patria nostră va sări cu obolul 
său în ajutorul acestei mândre instituţiunl 
umanitare, a cărei sprijinire tocmai în acest 
an şcolar, care este anul jubilai* de 
50 ne ani al gimnasiului din Braşov, 
capătă o deosebită importanţă. Direcţiunea 
şcolară speră, că miile de foşti elevi ai 
şcolelor nóstre vor sări de pretutindeni şi 
vor face un splendid monument de recu- 
noscinţă şcolei, la care au crescut, prin 
aceea, că vor contribui şi vor face şi pe 
alţii să contribue pentru masa studenţilor, 
acéstá basâ a unui viitor mare internat de 
băieţi în Braşov.

In deosebi comunele românesol din 
jurul Braşovului sperăm, că vor premerge 
cu exemplul lor, ele, cari îşi cresc fiii an 
de an cu sutele în aceste şcole.

Ni-se împărtăşesce deja, că în mai 
multe comune Onor. Domni parochi ai lo
cului au luat iniţiativa de a şi contribui anu
al (pe lângă colecta generală între credin
cioşi) din lada bisericii pentru masa stu
denţilor, — o soire, care ne umple de cea mai 
viiă bucurie. Onóre şi veneraţiune bravilor 
preoţi, cari astfel îşi înţeleg gréua,dér no
bila lor chemare!

în  n-rul proxim vom publica în între
gimea sa Apelul lansat de D-l director 
gimnasial Virgil Oniţiu cătră publicul ro
mân.

Să fie într’un ceas bun !

Coiigregaţlmiea comitatului 
Făgăraş.

F ă g ă ra ş , 12 Octomvre n. 1899.
Astă4l, în !2 Octomvre n. 1899, la órele

10 a. m. s’a deschis şedinţa generală ordi
nară de tomnă a comitatului Făgăraş, sub 
presidiul d-lui fişpan Bausznern. Adunarea 
a fost bine cercetată, deşi au lipsit mulţi.

La ordinea cjilei au fost puse rapór- 
tele generale: al vioe-comitelui substitut 
Belle, care s’a luat spre sciinţă, votân- 
du-i-se mulţămită; raportul sedriei orfmale 
etc., apoi presentarea articulilor de legi 
sancţionaţi, cari s’au luat spre sciinţă.

Au urmat rescriptele ministeriale, în
tre cari a fost şi budgetul comitatului pe 
a. 1900. Aici s’a născut discuţiă îndelun
gată cu privire la aprobarea contractului 
pentru înfiinţarea gimnaziului de stat în 
Făgăraş. Comitetul permanent a propus, ea 
acest contract să se ia simplu spre sciinţă. 
Românii însă nu s’au învoit la acesta, ci 
au pretins, ca contractul să se íntregésca 
şi sé se prevadă în contract condiţia, cal a 
gimnasiul de stat să se înfiinţeze şi o ca
tedră pentru limba şi literatura română, ér 
acésta să se ocupe de un profesor de nas- 
cere român.

Justă edte pretensiunea acésta, pen- 
tru-că în comitatul Făgăraş, unde majori
tatea coverşitore a populayiunei în propor
ţia de 97%, sunt Români, aceştia dau cel 
mai mare contingent şi în şo01ă.

Au pretins Românii întregirea con
tractului, pentru-că nu era stilisat în con
formitate cu decisul adunărei din anul tre
cut al municipiului, când se hotărîse în 
gestiunea acésta, ca limba şi literatura ro
mână încă să fiă propusă în gimnasiu, cel 
puţin ca studiu facultativ. Fiind-că acâstă 
dorinţă a Românilor a fost trecută cu ve
derea şi eschisă din contract, ea a dat ansă 
la discuţie^ la care au luat parte d-nii:
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Dr. Şenchia, preotul reformat Balla, ~ 
Mănoiu, inspectorul de şc0le Váró, > 
Turcu, Garoiu, vioe-şpanul Kápocsanyi, preo
tul săsesc Fleischer şi Theobald;

Dr. Şenchia, Dr. ^ănoiu, Dr. Turcu 
şi preotul săsesc Theobald au susţinut şi 
insistat, ca contractul, chiar aprobat fiind 
de ministru, să nu se ia spré sciinţă p&nă 
ce nu se va întregi cu condiţia, ca limba 
şi literatura română încă să fiă propuse ca 
studiu facultativ, în gimnasiu, de un profe
sor, de nascere român. Contra propunerei 
acesteia au fost: Comitetul permanent, in
spectorul de şcole Váró, preotul reformat 
Balla, preotul Fleischer ş. a. Devenind dis
cuţia tot mai aoută, vice-şpanul K&po- 
csanyi făcu propunerea, oa să se facă o repre- 
sentaţiă la ministru, pentru-ca să concédá 
după posibilitate realisarea dorinţei Români
lor, şi spre scopul acesta să se alâgă o comi- 
siune, la ceea ce unul dintre membrii ro
mâni (!!) a propus, ca cu acésta să se însăr
cineze numai d-l vice-şpan fără altă corni- 
siune. Firesoe, convenind cu atât mai bine 
adversarilor noştri propunerea acésta, fiind 
pusă oestiunea la vot, cu majoritate de vo
turi s’a luat contractul spre sciinţă; dér to
tuşi, ca Românii să mai aibă puţină spe
ranţă, s’a promis, că se va face represen- 
taţiă la ministeriu, ca „să se înduretf a ne 
face, Ve^i Dómne, favorul, de-a se propune 
şi limba şi literatura română în noul gim
nasiu de stat.

Au urmat mai departe notele juris- 
dicţiunilor străine, luându-se spre sciinţă 
decisele comitetului permanent aduse în 
aceste cause.

Urmară apoi alegerile, şi anume: s’a 
ales ca prim vice-notar comitatens d-l Bar- 
doşi, care pănă acuma a fost vice-notar al 
doilea; ca vice-notar al doilea s’a ales Jan- 
kovicî; ca solgăbirău la Şercaia Dombradi; 
oa revisor şi perceptor comitatens s’a ales 
Scurtu, ér ca controlor s’a ales Gergely.

După acésta urmară afaoerile comunale, 
76 puncte de desbătut, cause de interes co
munal, dintre cari unele s’au pertractat cu 
mai puţină, altele cu mai multă interesare 
de causă.

Fiind obiecte fórte multe la ordinea. 
4ilei, şedinţa s’a suspendat la 7 óre séra 
şi s’a continuat a 2-a mergând în or
dine tóté căuşele,

Cp.

L i t e r a t n  r ă .
Din Biblioteca Teatrală au apărut 

pănă aoum următorele broşuri, cari se pot 
procura dela librăria Ciurcu din Braşov cu 
următorele preţuri: Nr. 1. Sőre şi plde, co- 
mediă într’un act de de Iosif Vulcan, 20 cr. 
Nr. 2. Idil la ţâră, comediă într’un act, lo- 
calisatâ de Maria Baiulescu, după Juin şi 
B’lerx. 20 cr. Nr. 3. Biletul de tramvai, co
mediă într’un act de Gr. Mărunţeanu, 15 cr. 
Nr. 4. Un om buclucaş, comediă într’un act, 
de Maria Baiulescu, după M. Michel şi La- 
biche, 20 cr. Nr. 5. Trei doctori, comediă 
într’un act. localisată din limba germană 
de Virginia A. Vlaicu, 20 cr. Nr. 6. Pălăria 
ceasornicarului, oomediă într’un act de Mdm. 
Emile de Girardin, localisată de A. G. N., 
25 cr. Nr. 7. Unde dai şi unde crapă, co
mediă în două acte de Alecsandru Coşmar 
localisată de Iuliu Popeseu, 26 cr.

*

y,Fetele casnice“. cor pentru trei şi 
patru voci femeesci de Timoteiü Popovicl. 
Acéstá drăgălaşă composiţiă musicală a 
apărut tocmai acum în repertoriul revistei 
„România Musicală“ din Bucureşti, ca su
pliment la Nr. 14 din a. c. şi se află de 
ven^are la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografi» 
„A. MureăianuM în Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).

ULTIME SCiEI.
Budapesta, 16 Octomvre. Monar- 

chul a sosit erî aici şi a asistat în
ainte de amecji la sfinţirea bisericei 
Carmeliţilor
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N o u  a b o n a m e n t
l a

G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i .

Ca 1 Octomvre st. v. 1899
s ’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe u n  a n ....................................... 12 fl.
pe şâ se  l u n i ..................................6 „
pe t r e i  l u n i ..................................3 „
pe o l u n ă ......................................1 „

Pentru România şi străinătate:
pe u n  a n ............................ f ra n c i, 4 0
pe şâ se  l u n i ....................... „ 20
pe t r e i  lu n i  . . . . .  „ 10 
pe o l u n ă ...........................  „ 3 .50

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria:
pe u n  a n .............................................2  fl.
pe şâ se  l u n i .................................. 1 „

Pentru  România:
pe u n  a n ..................................8 f ra n c i,
pe ş£se l u n i ............................4  „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poştale .

A d m in is tra ţiu n ea .

Dela Tipografia „A. Mnreşiann“ 
d in  B ra ş o v ,

se pot procura urmâtârele cârti:
S c rie r i economice s

Din mult preţiosul „Manual de agri
cultura raţionalăa de Dr. George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră din 
Bucurescî (Ferăstrău) a apărut volumul III, 
întitulat Zootehnia, seu C u ltu ra  gene
r a lă  ş i specială  a  v ite lo r corm ite. 
Acest volum este, ca şi cele două de mai 
înainue, forte mare, cuprinclend 779 pag., 
format mare 4°. In text conţine 225 figuri.

Cuprinsul acestui volum e de un in
teres deosebit pentru economii de vite, căci 
tracteză amenunţit şi din tote punctele de 
vedere cultura vitelor de tot soiul, cum nu 
s’a mai scris încă nici într’o carte româ- 
nescă.

Materia întregă e împărţită în 12 părţi, 
tratând diferitele specii de culturi a vitelor, 
corpul animalelor, rasa şi divisiunile (regule 
de observat la împăreclierea vitelor, etatea 
împărecherei etc.); mijlocele şi metodele 
zootehnice de reproducţiune (arta împăre- 
hcerei, diferitele feluri de încrucişări etc.); 
îngrijirea şi crescerea vitelor domestice, 
nutrirea lor şi alte multe. In capitulul XI 
se vorbesce despre ovicultură, seu cultura 
oilor cu tote amănuntele lor, er în capitlul 
XTT despre industria laptelui, arătând mo
dul de conservare şi fabricaţiune a untului, 
smântânei, brânzei et. etc.

Opul d-lui Dr. Maior, după cum se 
scie, a fost premiat şi din partea Aca
demiei române. El a fost în modul cel mai 
favorabil apreţiat de tote cjiarele şi revis
tele nostre, fiind în literatura română unic 
în felul său.

A g ro log ia  seu A g ricu ltu ra  gene- 
r a lă de de Dr. G. Maior, profesor la şcola 
centrală de agricultură din Bucurescî. E 
cea mai bogată ăi tot-odată cea mai temei
nică scriere românescă cu privire la cultu
ra -pământului (aratul sămenatul, gunoiul 
etc., etc.) Conţin 217 figuri de-ale dife
ritelor aparate economi (pluguri, grape, tă- 
vălugurî etc.) E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 îl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechnia săi C u ltu ra  sbecială a  
p lan te lo r, scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acestă carte se estinde pe 611 pagine 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul modul de cultură, bolele şi 
vindecarea etc. gentru fiă care plantă, pre
cum cereale (tot felul de cucate, ca grâu, 
t-ăcară, orz, oves, orez, meiu, cucuruz, hri
şcă, etc.); apoi mazere, linte, mazeriche, 
rapiţă, mac, şofran, hemeiG, in, cânepă, 
tutun, cartofi, tot felul de sfecle, hren. cu- 
rechiă, şi alte multe. Apoi diferite plante 
de nutreţ, ca lucernă, trifoiă, mohor, cu- 
curuzuul verde nutreţ, diferite composiţiuni 
pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. Alt 
capitlu tracteză despre cultura fenaţelor, al

tul irigaţiunl, altul despre păşuni etc. Pre
ţul 4 fl. (trimis cu posta recomandat 4 fl 
25 cr.)

„S tu p ăritu l*, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Prt-.ţul 
•SO cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea s tu p a rilo r  săten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiuni în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În so ţirile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de ven^are, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. JBrote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

G ră d in a  de legum e, de Imn I .  
Negruţiu, profesor în Blaşixi. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dinc6ce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e
gea ve te rin a ră  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

„C artea  P lu g a r i lo rel seu povestiri 
economice deppre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitei oru etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tracteză despre legumărit,-gu- 
noift, lucrarea pământului, sămănături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gali- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Ac&stă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

*
In editura librăriei H. Zeidner din 

Braşov a apărut: „Instrucţiuni populare despre 
datorinţele şi drepturile purtătorului 
de dare, edate de d-l Wilhelm Niemands, 
cancelist orăşenesc la oficiul de dare din 
Braşov". In acest op cetitorul găsesce in
strucţiunile necesare cu privire la tot felul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-le 
din punct de vedere practic şi ilustrându-le 
cu esemple, aşa că şi cel mai puţin iniţiat 
cetitor pote uşor să le înţelegă. Se tracteză 
despre dările de stat directe, (darea de pă- 
ment, de chiria casei, darea de oăştig, de 
miliţiâ etc.); despre dările indirecte (accise 
după beuturi, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc.); aruncuH comunale (pentru co
mună, comitat, şe61ă şi biserică, pentru 
drumuri, câni, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caşuri. Şi nu
mai din acestea va înţelege ori-cine, că 
acest op pentru toţi cetăţenii plătitori de 
dare e de o indispensabilă necesitate. Pre
ţul opului, care se pote procura şi dela Ti
pografia A. Mureşianu din Braşov, este 60 
cr. (ou posta 65 cr.)

Cursul Ba bursa din Viena.
Din 15 Octomvre 1899.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  114.95
^enta de corone ung. 4%- • • • 93.90
L.îipr. căii. fer. ung. în aur 4V2%” 119.60
mpr. oăil. fer. ung. în argint 472 %. 98.—
sblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.—

Bonuri rurak ungare 4% . . . .  92.75
Bonuri rurale croate-slavone , . . —.—
[mpr. ung. cu premii . . . .  161.25
uoauri pentru re^. Tisei şi Seghedin . 137.50
Renta de argint austr.................... ......98.—
Renta de hârtie austr. . . . . , 98.—
Btenta de aur austr............................... 116.15
Lcsurl din 1860...................................... .135 —
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungarâ . 905.-r-
.loţii de-ale Băncei ung. de credit. 366.60
A.cţii de-ale Băncei austr, de credit. 362.90
M apoleondorI............................ ..... .......9 57‘/2
V; âreî imperiale germane . . . 58.97 y2
London vista 120.85
Paris v i s t a ........................................ ......47.75
Rente de cor6ne austr. 4% • •• 98.05
Note i t a l i e n e ...................................... 44.50

Cursul pieţei B raşov.
Din 16 Octomvre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.40 Vend. 9*42 
Argint român. Cump. 9.33 Vend. 9.35 
Napoleond’ori. Cump. 9.54 Vend. S.581/̂  
Galbeni Cump, o.60 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.-— Vend. 128.— 
M&rcî germane Cump. 58 50 Vend. — 
Lire turcesci Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 101.— V^nd. 5%, 101.50

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Preţuri ieftine, serviciu fórte "bun !

jfLvem on6re a aduce la cunoscintă, că am luat
asnpra-ne s in g u ru l d e p o s it  al fabricei de postav, 

a la i  A u g .  S c l i w a  b  e ,
şi produsele ei, precum: Postăvari şi Stofe de modă 
Loden, Cheviotte, Kamgarn, Flanel, H a in e  g a t a ,  pen
tru b ă r b a ţ i  şi c o p n ,  precum şi Stote de mod̂ > din 
străinătate, Doskin negru,  Peruvienşi tote măruoţu- 
şiurile pentru croitori le vom vinde cu preţuri ieftine ale 
fabricei, sub firma protocolată la tribunalul de comerciu

Depner, Roth & Westemean,
în magazinul din casele Sparcassei

— St rada  lfămei Nr. 3. = —
Asigurăm ouor. pubiic din oraş şi d»da sate, ca 

aducem la ventjare numai mărfuri bune şi solide şi ne 
rugăm a sprijini intreprinderea nostră.

Cu totă stima:

Depner, Roth & Westemean.
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A n trep rise  de pompe funebre

ZE. T u Ltsefe .
B ra ş o v , S t ra d a  P o r ţ i i  Mr. £2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  cu preţu ri ieftine. 

Comismne şi d e p o u  d e  s i c r i u r î  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propria a tuturor $ ic r fu i* ! lo r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiimi de metal şi de l e m n  de s t e j a r i i .

Depou de Cttnunî pentru monumente şi plantiCÎ cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de înarmară, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s t  Ieftin^  i a u 
asupră mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i u  ’s t r e in â t a t e .

La caşuri de morte a se adresa la 
1f;_* E. T u t s e k .

Sosirea ţi plecarea trenuri lor  ile stat reg.  ni  î i  Braşov.
T a la b il d in  I O ctom vrc st. n . 1§9 9 .

Sosirea tren u rilo r în  Braşov :
Dela Budapesta la uraşov:

[. Treuu! de persóne la 8 ore d’oa.
II. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m. 

III. Trenul mixt la 10 óre 25 mia. séra
Dela Bucnresci la Braşov:

l. Trenul mixt, care eiroulâ numai Vinerea 
dela Predeal, la 0 óre — min. dim, 

II. Trenul acoel. 2 óre 18 mia. p. m. 
I ii. Trenul mixt, U 5 óre 20 min. p. m. 
[V. Trenul d» pers., la 9 óre 27 min. séra. 
V. Trenul accel. la — óre — min. séra. 

Dela Kezdi-Oşorheiu ia Braşov :
I. Trenul de persóoe la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Greorgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes). v

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
I ii . Trenul mixr, U 6 óre 48 m. séra, (are

i-gôturà cri Cni'-.-Szrreda).
lipişi Zêrnescl la Braşov fO. Bartolomeiu). 

I. Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 0 óre — min. séra. 
Delà Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Treuul de pers. la 1 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

P lecarea  tren u r ilo r  din Braşov
Dela Braşov la budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminua
II. Tr. Kcceî. (peste Ciuşiu) la 2 Ó. 45 m, p. m,

III. Trenul de pers. ia 7 óre 48 min. sóra.

!>ela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. dr

II. Trenul mixt ír 11 óre a. m.
III. Trenul acceleraţi (oe vine pe la Oradia» 

Ciuş»u) la 2 óre 19 min. p. m.
öola Braşov la Keztfi-Oşurhein :

I. T-enui de parsóue la 5 óre 19 min.
d)m. (are legătură ou Tuşnad) 
Cmc-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul u'ixt In 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de prn't?. la 3 óre 15 m. p. in. 
are le.:ăuiră cu iinia Tuşnad-Ciuc-Szereda.
Dela Braşov la Zéruescl (G. Bartoloineiu).
" I. Treunl mixt ia 9 ó"e şi 2 min. a. m.

II. Trenul mixt la 3 óre i.8 mm p. m.
III. Trenul mixt la 0 óre — m. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m.

„G aze ta  T r a n s i lv a a ie r  eu  n u m e ra l  à  5 c r . s e  v ia d a  

la l ib r ă r ia  Sic. I. C iü r c s  şi la  Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


